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ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ

АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ
У роботах сучасних дослідників підприємство роз'

глядається як відкрита економічна система, яка дина'

мічно розвивається та взаємодіє із зовнішнім середови'

щем. Успіх підприємства можливий в тому випадку, коли

поточне функціонування та розвиток суб'єкта господа'

рювання є адекватним стану факторів зовнішнього се'

редовища, оскільки для забезпечення своєї господарсь'

кої діяльності воно отримує усі ресурси ззовні (сирови'

на, енергія, інформація, праця та інше), перетворює їх у

товари, роботи та послуги, покриває витрати та отри'

мує прибуток, а також створює відходи.

На сьогодні найбільш успішних підприємців, у тому

числі зайнятих у сфері мережевого торговельного під'

приємництва, цікавлять не тільки дані про діяльність

підприємства, але й фонова інформація про зовнішнє

середовище, яка слугує основою для визначення аль'

тернативних шляхів розвитку суб'єкта господарювання,

якісні зміни та переломні пункти. Отже, зовнішнє сере'

довище має значний вплив на результати господарсь'

кої діяльності торговельних мереж, саме тому зовнішні

фактори є важливим об'єктом контролінгу, про стан

яких контролери повинні отримувати інформацію з

підсистеми збору інформації про стан зовнішнього се'

редовища.
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У статті досліджено сучасні наукові погляди на сутність, основні складові та характеристики
зовнішнього середовища суб'єктів господарювання та визначено на цій основі зміст зовніш"
нього середовища, як об'єкту контролінгу в управлінні торговельними мережами, виокремлено
групи основних зовнішніх факторів та обгрунтовано підхід до формування інформації про стан
зовнішнього середовища.

In the article modern scientific looks are explored to essence, basic constituents and descriptions
of external environment of subjects of m?nage and certainly on this basis maintenance of external
environment, as an object of controlling in a management the networks of auctions, the groups of
basic external factors are selected and approach is grounded to forming of state information external
environment.

Фактори зовнішнього середовища не можна розг'

лядати ізольовано, контролери повинні мати повну

інформаційну картину про стан зовнішніх факторів, ос'

кільки успіх господарювання торговельної мережі та

контролінгової діяльності залежить від повноти знань

про її оточення.

Для забезпечення своєчасного врахування та про'

гнозування впливу факторів зовнішнього середовища

на економічну систему торговельних мереж необхідне

оперативне отримання відповідної інформації. Завдан'

ня щодо своєчасного надання контролерам інформа'

ційних даних про стан зовнішнього середовища покла'

дається на підсистему збору інформації про стан зов'

нішнього середовища системи інформаційного забез'

печення контролінгу торговельних мереж.

ДОСЛІДЖЕННЯ ОСТАННІХ НАУКОВИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ

Окремі напрацювання з питань інформаційного за'

безпечення контролінгу в управлінні знайшли відобра'

ження в працях вітчизняних і російських науковців, зок'

рема: О.О. Ананькіної, Н.Г. Данілочкіної, О.М. Кармі'

нського, О.А. Кавериної, І.І. Оленевої, М.С. Пушкаря,

В.П. Савчука, Л.А. Сухаревої, С.Г. Фалька, Н.П. Шульги

та ін. Серед зарубіжних науковців особливо цікавим є



ЗАГАЛЬНІ ПИТАННЯ ЕКОНОМІКИ

25

роботи А. Дайле, Й. Вебера, Е. Майєра, Р. Манна, Д. Ха'

на, П. Хорвата та ін.

Грунтовно розглянуті питання створення систем

інформаційного забезпечення та формування якісної

інформації для управління, в тому числі й контролінгу,

в роботах Ю.В. Орлова, С.Н. Петренко, Л.А. Сухаревої,

А.І. Орлова, В.О. Новака, Л.Г. Макаренко, М.Г. Луцько'

го, М.Г. Твердохліба, В.Л. Плескач, Ю.В. Рогушиної,

Н.П. Кустової, Л.Д. Дідковської, П.Л. Гордієнко, С.В. Мель'

ниченко та інших.

У досліджених наукових працях практично відсутній

системний підхід до дослідження проблем формування

якісної інформації про стан зовнішнього середовища

для контролінгу в управлінні суб'єктами господарюван'

ня торговельної сфери, зокрема торговельними мере'

жами.

ЦІЛЬ РОБОТИ
Ціль роботи полягає в дослідженні сучасних нау'

кових поглядів на сутність, основні складові та харак'

теристики зовнішнього середовища суб'єктів господа'

рювання та обгрунтування на цій основі змісту зовні'

шнього середовища як об'єкту контролінгу в управлінні

торговельними мережами, виокремлення груп основ'

них зовнішніх факторів та обгрунтування підходу до

формування інформації про стан зовнішнього середо'

вища.

ВИКЛАДЕННЯ ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Стосовно визначення сутності зовнішнього сере'

довища на сьогодні в науці існує багато підходів. М.М.

Мартиненко [1] під зовнішнім середовищем пропонує

розуміти оточення організації, тобто сукупність еле'

ментів, що не входять до складу організації, але впли'

вають на неї або можуть впливати на процес її функці'

онування.

Більш широке визначення сутності зовнішнього се'

редовища наведено в роботі Л.І. Федулової, І.В. Со'

кирник, В.В. Стадник та інших [2]. Дослідники зазна'

чають, що зовнішнє середовище — це сукупність гос'

подарських суб'єктів, економічних, суспільних і при'

родних умов, національних і міждержавних інституці'

ональних структур тощо, а також зовнішніх (відносно

підприємства) умов і чинників, що діють у глобально'

му оточенні.

Таким чином, зовнішнє середовище як об'єкт конт'

ролінгу в управлінні торговельними мережами являє со'

бою систему факторів, що прямо або опосередковано

впливають на господарську діяльність суб'єкта мереже'

вого торговельного підприємництва, формуються за

межами його економічної системи під впливом сукуп'

ності господарюючих суб'єктів, економічних та соціаль'

них процесів у суспільстві, природних умов, державних

та міждержавних урядових та громадських структур

тощо.

У сучасній науковій літературі, присвяченій пробле'

мам менеджменту та контролінгу, фактори зовнішньо'

го середовища прийнято поділяти на фактори макросе'

редовища та фактори мікросередовища [1, 3]. У су'

часній науковій літературі існують інші назви даних груп

факторів, відповідно фактори загального (глобально'

го) середовища та фактори робочого (оперативного) се'

редовища [4, 5], фактори генерального та фактори се'

редовища задач [6], фактори дальнього оточення та

фактори ближнього оточення [7], об'єктивні та суб'єк'

тивні фактори [8], інтегральні та специфічні фактори [9],

а також фактори зовнішнього середовища на фактори

прямого та непрямого впливу [10].

Фактори макросередовища підприємства характе'

ризують окремі сфери країни та здійснюють прямий

або непрямий вплив на стійкість, ефективність та кон'

курентоспроможність суб'єкта господарювання. Фак'

тори загального (глобального) середовища чинять

вплив на фактори мікросередовища та відображають

соціально'економічні відносини в суспільстві, а саме:

економічні, технологічні, політичні та соціально'куль'

турні фактори.

У свою чергу, фактори мікросередовища підприє'

мства характеризують діяльність суб'єктів, які

здійснюють прямий вплив на ефективність та конку'

рентоспроможність підприємства, але не мають з ним

прямих договорів. Суб'єкти господарювання, що ма'

ють з підприємством прямі договори відносяться до

"входу" або до "виходу" його економічної системи.

Фактори зовнішнього середовища прямого впливу

більшою мірою піддаються впливу з боку менеджмен'

ту та власників торговельної мережі, причому ступінь

їх впливу залежить від стабільності становища суб'

'єкта мережевого торговельного підприємництва на

ринку. Фактори робочого середовища суб'єкта мере'

жевого торговельного підприємництва можливо под'

ілити на п'ять груп: покупці товарів, власники капіта'

лу, постачальники товарів, конкуренти, державні ус'

танови.

В. Пономаренко [11] пропонує розділяти компонен'

ти зовнішнього середовища на три сфери:

— безпосередня сфера дії — містить фактори, що

мають безпосередній вплив на діяльність суб'єкта гос'

подарювання;

— сфера впливу — містить у собі фактори, які виз'

начають діяльність суб'єкта господарювання шляхом

впливу на зовнішнє середовище безпосередньої сфери

дії;

— сфера інтересів — містить у собі ланки економіч'

ної діяльності, якими суб'єкт господарювання поки що

не займається, але може займатися в майбутньому.

Аналогічний до наведеного вище підходу наведено

в роботі А.А. Мазаракі, Л.О. Лігоненко та Н.М. Ушако'

вої [5]. У зв'язку з тим, що характер впливу та ступінь

залежності підприємства від факторів зовнішнього се'

редовища не є сталою величиною, автори вважають за

доцільне виділяти такі групи факторів:

— фактори, які прямо взаємопов'язані з діяльністю

підприємства — до цієї групи відносяться фактори, що

характеризують умови, які формуються під впливом

змін попиту, діяльність конкурентів, зміни на ринку ре'

сурсів тощо;

— фактори, характер впливу яких на діяльність

підприємства з часом суттєво не змінюється — до цієї

групи відносяться фактори, що характеризують політич'

ну ситуацію в державі, соціально'економічні фактори

макрорівня, рівень розвитку культури, демографічні

зміни тощо;
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— специфічні фактори, що характеризують по'

тенційні можливості розвитку підприємства — дозво'

ляють менеджерам та власникам звертати свою ува'

гу за межі звичайної діяльності та обгрунтовувати

стратегічні напрями розвитку суб'єкта господарюван'

ня.

Існують й інші підходи до поділу факторів зовніш'

нього середовища, в якому функціонує суб'єкт підпри'

ємництва. В якості основи для класифікації інформації

про стан зовнішнього середовища торговельної мережі

може використовуватися модель PEST [12]. У межах

даної моделі всі зовнішні фактори доцільно поділяти на

чотири категорії: політичні та законодавчі (Political), еко'

номічні (Economic), соціальні та культурні (Social) та

технологічні (Technological).

Зовнішній аналіз можливо

проводити також за моделлю

GETS, яка передбачає виді'

лення таких чотирьох груп

факторів: уряд (Government),

економіка (Economy), техно'

логія (Technology) та суспіль'

ство (Society).

Ряд провідних вітчизняних

та зарубіжних дослідників з

метою поділу зовнішніх фак'

торів на групи пропонують ви'

користовувати методику, відо'

му під назвою T.E.M.P.L.E.S.

(Technology, Economics, Mar'

ket, Politics, Laws, Ecology,

Society) [13, 14]. Отже, в ме'

жах даного підходу пропо'

нується виділяти такі групи

факторів: технології, економ'

іка, політика, законодавство,

оточуюче середовище, сусп'

ільство. Кожна група факторів

підлягає відповідному аналізу

для того, щоб встановити, які

труднощі можуть виникати

при роботі в даній сфері та які

тут відкриваються можли'

вості.

Основні фактори, що вхо'

дять до кожної із перерахова'

них вище груп наведено в

табл. 1.

І.П. Васильчик [15] до

існуючих груп факторів про'

понує включити окремий чин'

ник — фінанси (Finance). Дане

твердження дослідник об'

грунтовує значним зростан'

ням впливу на діяльність усіх

суб'єктів господарювання та'

кого фактора зовнішнього се'

редовища, як стан фінансово'

го ринку. З думкою І.П. Ва'

сильчика про зростання впли'

ву на результати господарю'

вання фінансових факторів

слід погодитися, але поглиблене вивчення методики

T.E.M.P.L.E.S. дозволяє зробити висновок про те, що

зовнішні фінансові чинники в повній мірі розглядають'

ся в економічній групі факторів, яка передбачена даною

методикою.

Узагальнюючи вищенаведені підходи та враховую'

чи сутність та особливості контролінгу в управлінні тор'

говельними мережами, представляється можливим зап'

ропонувати наступний підхід до групування факторів

зовнішнього середовища суб'єктів мережевого торго'

вельного бізнесу. Отже, фактори зовнішнього середо'

вища торговельної мережі для цілей контролінгу доц'

ільно поділити на такі групи:

— стратегічні фактори — характеризують потен'

ційні можливості стратегічного розвитку суб'єкта мере'

Таблиця 1. Основні фактори зовнішнього середовища торговельної
мережі за методикою T.E.M.P.L.E.S.
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жевого торговельного підприємництва, перспективи ос'

воєння ним нових ринків, видів торговельної діяльності,

надання новітніх супровідних послуг, залучення до об'

слуговування нових категорій покупців, а також мож'

ливі зовнішні загрози довгострокового функціонування

торговельної мережі на ринку. До цієї групи можливо

віднести фактори, що характеризують перспективи ос'

вітнього та культурного розвитку суспільства, зростан'

ня матеріального благополуччя населення, політичну

стабільність, довгострокові економічні та соціальні про'

грами уряду країни, перспективи розвитку технологій з

виробництва товарів із більшою споживчою корисністю,

тенденції зміни статево'вікової структури населення та

ін.;

— тактичні фактори — характеризують стан

ринків, на яких безпосередньо працює суб'єкт мере'

жевого торговельного підприємництва, відображають

економічну ситуацію в країні, державну політику в

сфері мінімальних соціальних стандартів, податкову

політику держави, розміри доходів населення, спо'

живчі уподобання покупців та ін. Такі фактори вплива'

ють на оперативні фактори зовнішнього середовища

торговельної мережі;

— оперативні фактори — здійснюють безпосе'

редній вплив на господарську діяльність суб'єкта ме'

режевого торговельного підприємництва та характе'

ризують економічну поведінку контрагентів, з якими

безпосередньо працює торговельна мережа та її

підрозділи.

На різних торговельних мережах кількість факторів

зовнішнього середовища, які слід враховувати для за'

безпечення високої ефективності контролінгу є різною.

Їх кількість залежить від особливостей управління, умов

господарської діяльності та складності зовнішнього

середовища. Завданням контролінгу в цьому випадку є

забезпечення відповідності внутрішнього середовища

суб'єкта мережевого торговельного підприємництва

його зовнішньому оточенню.

У ринкових умовах з точки зору динаміки основних

зовнішніх факторів оточення підприємства може харак'

теризуватися таким чином:

— просте статичне середовище;

— просте динамічне середовище (кількість змін

факторів зовнішнього середовища незначна, дані зміни

не відрізняються різноманіттям);

— складне статичне середовище (змін факторів до'

сить багато, але вони відрізняються різноманіттям);

— складне динамічне середовище (зміни факто'

рів зовнішнього середовища численні та різноманітні)

[16].

Зовнішнє середовище вітчизняних торговельних

мереж можна характеризувати, як складне динамічне,

що вимагає врахування його особливостей у ході фор'

мування інформаційних даних про стан зовнішнього

середовища суб'єктів мережевого торговельного під'

приємництва.

У сучасних наукових працях наводяться два основні

підходи до збору інформації із зовнішнього середови'

ща [17]:

1) дані про зовнішнє середовище надходять пос'

тійно, без обмежень і одразу аналізуються;

2) дані про зовнішнє середовище находять по мірі

необхідності і аналізуються відповідно до поставленої

мети.

Виходячи із сучасного розуміння сутності контро'

лінгу та його особливостей і завдань в управлінні тор'

говельними мережами можливо зробити висновок про

те, що для його цілей доцільно використовувати пер'

ший підхід. Саме моніторинг основних інформаційних

джерел може забезпечити повноту інформаційної кар'

тини про стан факторів зовнішнього середовища тор'

говельної мережі.

А.М. Кармінський, С.Г. Фалько, А.А. Жевага та

Н.Ю. Іванова [18] зазначають, що в умовах нестабіль'

ності макро' та мікроекономічних факторів найважли'

вішим завданням контролінгу є оцінка ризику та підго'

товка варіантів управлінських рішень з управління та'

кими ризиками. Основними причинами виникнення або

підвищення рівня ризиків господарської діяльності

суб'єктів мережевого торговельного бізнесу, пов'яза'

них із зовнішнім середовищем, можуть бути випад'

ковість виникнення певних факторів, їх протидія, а та'

кож відсутність повної інформації.

Далі дослідники наводять перелік основних задач

контролінгу зовнішнього середовища, до основних з

яких можливо віднести наступні: проведення моніто'

рингу стану зовнішнього середовища; збір та обробка

планово'прогнозної інформації; оцінка контрольова'

них та неконтрольованих факторів (об'єктів та подій);

прогнозування стану зовнішнього середовища; визна'

чення сильних та слабких сторін підприємства; підго'

товка інформації для планування майбутньої поведін'

ки в зовнішньому середовищі. Після аналізу ризиків

контролери можуть запропонувати менеджменту суб'

'єкта господарювання певний стратегічний напрям

діяльності.

В. Пономаренко [11] зазначає, що стратегічний мо'

ніторинг є одним з головних етапів стратегічного управ'

ління. Стратегічний моніторинг, на думку дослідника, це

процес збору стратегічної інформації, її оцінка з погля'

ду актуальності, достовірності та цінності й порівняння

її характеристик з очікуваними значеннями. В. Понома'

ренко пропонує ототожнювати завдання стратегічного

моніторингу із бізнес'розвідкою або конкурентною роз'

відкою. Таким чином, моніторинг пропонують розгля'

дати виключно для вирішення проблем стратегічного

управління суб'єктами господарювання.

Сучасні умови ведення господарської діяльності

характеризуються нестабільністю зовнішнього середо'

вища, що ставить нові завдання перед службою конт'

ролінгу підприємств, у тому числі суб'єктів мережевого

торговельного бізнесу. Ці завдання полягають в забез'

печенні гнучкості та пристосовуваності торговельних

мереж до зовнішніх факторів.

Диверсифікація господарської діяльності вітчизня'

них суб'єктів мережевого торговельного підприємниц'

тва призводить до зростання складності зовнішнього

середовища, тобто збільшення кількості факторів, які

слід враховувати для забезпечення ефективного госпо'

дарювання [10].

Крім того, стан зовнішнього середовища торговель'

ної мережі можливо також визначити за допомогою

наступних характеристик:

— взаємозв'язок факторів зовнішнього середови'
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ща — характеризує рівень сили, з якою зміна одного

фактора впливає на інші;

— складність зовнішнього середовища — кількість

та різноманітність факторів, на які менеджмент, влас'

ники та контролери торговельної мережі повинні реа'

гувати, а також ступінь коливань кожного фактора;

— невизначеність зовнішнього середовища — виз'

начає можливості менеджерів, власників та контролерів

торговельної мережі вірно оцінювати ризики та додат'

кові можливості, викликані змінами параметрів фун'

кціонування оточуючого середовища.

Динамічність факторів та зростання складності зов'

нішнього середовища, в якому функціонують сучасні

торговельні мережі, викликає необхідність врахування

динаміки зовнішніх факторів не тільки в ході стратегіч'

ного контролінгу, що спрямований на підтримку стра'

тегічного управління, але й в ході виконання завдань

тактичного й оперативного контролінгу. Реалізація ме'

ханізму стратегічного, тактичного та оперативного кон'

тролінгу з врахуванням факторів зовнішнього середо'

вища забезпечить високу імовірність виконання цілей,

що стоять перед торговельними мережами. Таким чи'

ном, моніторинг зовнішнього середовища є одним із

основних елементів механізму контролінгу в управлінні

торговельними мережами, зокрема стратегічного, так'

тичного та оперативного його циклів.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ НАУКОВИХ РОЗРОБОК У
ДАНОМУ НАПРЯМІ

Отже, зовнішнє середовище, як об'єкт контролінгу

в управлінні торговельними мережами являє собою сис'

тему факторів, що прямо або опосередковано вплива'

ють на господарську діяльність суб'єкта мережевого

торговельного підприємництва, формуються за межа'

ми його економічної системи. Для цілей контролінгу в

управлінні торговельними мережами фактори зовніш'

нього середовища доцільно поділяти на три групи за'

лежно від змісту завдань, що стоять перед підсистема'

ми контролінгу: фактори стратегічного, тактичного та

оперативного контролінгу.

Ефективне функціонування системи контролінгу в

управлінні торговельними мережами передбачає не'

обхідність формування своєчасної та достовірної ін'

формації про стан зовнішнього середовища. Для вирі'

шення даного завдання доцільно організувати прове'

дення моніторингу основних параметрів зовнішніх фак'

торів. Проблемам впровадження та організації функ'

ціонування моніторингу зовнішнього середовища як

об'єкту контролінгу в управлінні торговельними мере'

жами будуть присвячені наступні наукові дослідження.
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